

两岁幼童从14楼坠落后获救

关键时刻社区急救显身手



急救人员赶到时，片医已经给彤彤建立了静脉通道和心肺循环。
图片由段寅英提供

本报讯（记者张晓华）5月1日中午，郑州市1名两岁男童不慎从14楼坠落，掉到楼下的灌木丛中，当场休克。男童坠楼1分钟后被送到小区门口的社区卫生服务中心抢救。在120急救车赶到之前，社区卫生服务中心的片医已为男童建立了静脉通道和心

肺循环，为抢救成功赢得了宝贵时间。

5月1日11时许，郑州市橡树玫瑰城小区54号楼，两岁的彤彤（化名）被出去打酱油的奶奶独自留在家里。他从窗户往外看时，不慎失足坠落，掉到楼下的灌木丛里，当场休克。楼下经过的邻居见

“我们社区卫生服务中心虽然

状，迅速抱起彤彤冲到300米外的郑州市管城回族区紫东路社区卫生服务中心。该社区卫生服务中心在彤彤坠楼两分钟内就开始了紧急抢救。

“当时孩子口唇发紫、手脚冰凉、眼睛微闭、意识模糊、心率不稳。我一边让同事分头拿液体和给氧装置，一边让人打电话跟120确认位置。”负责抢救的郑州市管城回族区紫东路社区卫生服务中心全科医生杨青说。

就这样，几乎全社区卫生服务中心的医生和护士都参与到了对彤彤的抢救中。等郑州市第七人民医院的急救车在10分钟后赶来时，他们已为彤彤建立了静脉通道和心肺循环，不仅避免了孩子大脑因为缺氧导致的不可逆损伤，也给进一步抢救打好了基础。经郑州市第七人民医院急救人员进一步抢救后，彤彤已经脱离生命危险，目前正在稳步康复中。

“我们社区卫生服务中心虽然

从去年7月才开始运行，但已经对职工进行过多次急救知识培训，所以才能在这次紧急抢救中做到有条不紊。”郑州市管城回族区紫东路社区卫生服务中心主任段寅英说。同时，该社区卫生服务

中心为了方便居民对着小区开了

一道小门，也使彤彤能在坠楼1分钟内就被送上救护车。为了进一

步帮助大难不死的彤彤，该社

区卫生服务中心决定对他终身免

费体检。

记者手记

急救离不开社区参与

120急救车从接到报告到到达

现场的时间，在医学上被称为“急救反应时间”，发达国家一般为6~8分钟，我国多为10分钟左右。遇到紧急情况，多争取1分钟的抢救时间就可能多留住一条生命。这段时间内，居民身边的社区卫生服务机构的参与就显得尤为重要。近期，记者在多家社区卫生服务机构采访时了解到，他们在居民发生紧急情况时，赶在120急救车到来之前先期进行处理，争取了

有效的抢救时间。

近年来，社区卫生服务工作呈蓬勃发展之势。以郑州来说，建立了“15分钟社区卫生服务圈”，努力做到“哪里有居民，哪里就有郑州片医”。这样一支力量，在居民遇到紧急情况时可以提供强有力的健康保障。随着越来越多的社区建立急救绿色通道，进行全员急救技能培训，我们相信，社区卫生服务机构将在急救工作中扮演越来越重要的角色。

通许县肛肠医院仿制“百元大钞”被调查

本报讯（记者李季）记者昨日从通许县有关部门获悉，近日被媒体曝光的“通许县肛肠医院仿制‘百元大钞’事件”有了新进展。通许县联合调查组已进驻该院展开调查，一些仿制的“百元大钞”已被收缴。

据介绍，仿制“百元大钞”的通许县肛肠医院为民营医院。为了在激烈的医疗市场竞争中分得一杯羹，该院院长李国永突发奇想，仿制“百元大钞”，并将自己的头像印在其中，以“现金券”的形式在通许县城发放，患者可在该院等价使用。事件一经报道，立刻引起广大群众和金融界

人士的质疑，认为该院的行为已经涉嫌违反《银行法》和《人民币管理条例》。

对此事件，通许县委、县政府高度重视，于事件曝光当天成立由县人民银行、县工商局、县公安局组成的联合调查组。据联合调查组成员介绍，通许县肛肠医院仿制的“百元大钞”共印了500张，联合调查组已在医院收缴了尚未发出的200多张，已发出的正在全力追缴中。

目前调查取证工作还在进行中，待事件定性之后，将由相关部门依据法律法规对通许县肛肠医院进行处罚。

有家族遗传病史可免费筛查基因

本报讯（记者李荇）记者昨日从河南省人民医院获悉，即日起，该院将启动“寻找遗传病家系”公益活动。

对正值生育年龄的，可通过基因检测进行婚育指导，避免缺陷儿的出生。

廖世秀说，5月进行筛查的进行性肌营养不良症是一组遗传性骨骼肌变性疾病，病理上以骨骼肌纤维变性、坏死为主要特点，家族中常见男孩发病，女孩大多正常，但女孩也有一定概率传给下一代。专家提醒，如果发现孩子特别柔弱，与同龄孩子相比走路晚，不能跑步，常无故摔倒等，应引起足够重视。如果家族中有两人以上出现以上症状，就要考虑参与遗传病筛查，及时就诊。

开封120向纵深发展

本报讯（记者李季）记者昨日从开封市120急救指挥中心获悉，今年，开封市120将以点带面，向纵深方向发展。

今年，开封市120将加强急救网络建设，缩小急救半径，将有能力的医疗机构全部纳入120急救网络；急救站向城市周边乡镇卫生院延伸，目前开封市第二中医院与水稻乡卫生院正在协商建立120医联合作试点，待试点成熟后，逐步加强市直医疗机构与乡镇卫生院120医联合作体系建设，将城市周边乡镇卫生院纳入急救网络。同时，开封市将加强院前急救知识培

训，不断提高急救医务人员业务水平和工作能力，与河南省紧急救援中心培训基地合作，培训300名急救人员；继续加强与110、119等的联动机制建设，为病人争取黄金抢救时间。

此外，今年开封市120调度平台系统将升级，患者呼叫120时调度系统自动显示距离现场最近的急救站，实现调度更加科学、高效、快捷；取消除120以外的急救电话号码，统一急救车标识；加强急救车管理，定期清理“黑急救车”；进一步规范该市院前医疗急救服务，全面提高院前急救服务质量。

老人迷信“包治眼病”广告埋隐患

本报讯（通讯员贾庆东）74岁的魏老太太花2940元买了“包治眼病”的药，导致左眼完全失明。近期，郑州市第二人民医院（郑州市眼科医院）在进行社区义诊活动时发现，很多老年人都在使用广告中号称能治各种眼病的药物，埋下了严重的健康隐患。

半年前，74岁的魏老太太因患青光眼治病心切，听收音机时发现一种“南方名医祖传秘方药物”可治疗各种眼病，就凑了2940元买了半年的药。谁知越吃眼睛越看不清，直至左眼完全失明。她联系到卖药的商家，商家说让她再汇1000多元钱给她换另一种药。她不敢再相信了，就东拼西凑了2000多元钱到郑州求医。

郑州市第二人民医院（郑州

市眼科医院）大眼科主任陈鹏了解到这个情况后十分痛心：“青光眼这种病还吃什么药啊？那些虚假广告真是害人不浅！”同时，他也为老人惋惜：“你要是半年前来医院，那些钱够你做手术了，也能保住你的眼睛。看看现在，左眼失明了。”说着说着，年近花甲的陈鹏不禁流下了眼泪。

经过检查，老人的左眼已无手术价值，右眼仅余光感。陈鹏免费为老人实施了白内障联合青光眼手术，经过几天的恢复，老人已能看清眼前的人了。陈鹏呼吁，患了眼病一定要到正规的医院及时接受治疗，不要相信虚假广告。

发现疑似手足口病患者之后

本报记者 张晓华 通讯员 王萌

“拿到任老师的大便样本后，心里才踏实了。”郑州市金水区总医院病案室的尹亮梦琪如释重负地说。为了拿到疑似患手足口病的任老师的大便样本，她可真没少费劲儿！

前天早上8时，梦琪像往常一样，到金水区总医院导诊台检查当天的患者的登记本。她要对来院检查的所有疑似传染病患者进行专门登记并及

时上报。这时，一位姓任的女士的登记情况引起了梦琪的注意。登记本上记录她当天未留大便样本，而且上面明确写着她的职业是教师。“当时我就急了，万一她确实患有手足口病，仍到学校上课，把病传染给学生可就麻烦了！我必须赶快找到她。”

梦琪立即拨通登记本上任老师的联系电话，发现一直

打不通。好在登记本上还有其详细地址，她赶紧赶往任老师的家。梦琪来来回回绕了好几圈，终于在郑州市人民路一所小学的家属院内找到任老师的家。一敲门，发现家里没人。除了等没别的办法了，梦琪就一直坐在她家门口等着。终于，在等了3个小时后，任老师回来了。经过解释，任老师才明白是怎么回事，赶紧配合梦琪，提取了大便样本。

临走前，梦琪再三给任老师强调手足口病的传染性，并告诉她医院会尽快检测出结果，建议她在结果出来之前立即停课。梦琪的行为感动了任老师，她当即承诺：“结果出来前绝不离开家半步！若检查出确实患有手足口病，我一定等完全康复了再回学校上课。”

“开放日”里讲解急诊流程

近日，灵宝市第一人民医院急诊科医务人员为人大代表讲解急诊流程和急救车的设施配备。当天，该院组织“社会开放日”活动，邀请人大代表、政协委员以及患者代表到医院近距离了解医务人员的工作情况。

刘岩 郭海燕/摄影报道



502胶水粘住男童眼皮

本报记者 李季

何影响。

这说明在502胶水将要进眼的瞬间小强闭上了眼睛，致

使502胶水并未进入眼内而只

是粘住了眼皮，这真是不幸中的万幸。

小强是怎么将502胶水弄

到眼睛上的呢？原来小强在家玩

到进眼的瞬间小强闭上了眼睛，致使502胶水喷到了眼部。对此，开封市中心医院眼病医院副院长任艳竹提醒各位家长，不是每个小孩都能像小强那么幸运，如果类似的胶水粘到眼睛的

角膜或者结膜上，都得进行手术，当然，对眼角膜或眼结膜也会有损伤。而且，医务人员在临上床见过孩子甚至大人将消毒液、酒精等滴入眼中的情况，均对眼睛造成了一定的伤害，甚至会导致不可逆的损伤。

专家到

凡人亮点

汝南县人民医院带教查房



本报讯 汝南县人民医院近日邀请北京协和医院内分泌科主任医师李玉秀、河南省人民医院心内科主任医师王留义开展学术讲座。

两位专家分别做了《2013年糖尿病治疗指南及胰岛素规范化治疗》《心血管疾病诊治新进展》学术讲座，以互动方式与广大医务人员进行了交流。讲座开始前，两位专家还分别到汝南县人

民医院消化内分泌科和心内科进行了疑难患者教学查房，详细解答了医务人员的疑问（如图）。

近年来，汝南县人民医院紧紧围绕学科建设，加大人才培养力度，建立医务人员长效培训机制，采取“走出去、请进来”的方法，以新技术、新项目推动医院临床诊疗工作，受到患者的好评。

（李卫文/图）

2014年2月19日，在中层

医学生眼中的严师“萌父”

本报记者 文晓欢

岗位历练了12年的涂俊礼重回班主任岗位。当时，他新接的班级已经历了两任班主任，且学生只剩半年就要实习了，自己的威信要想建立起来，很难！

涂俊礼自有一套“治班术”。他要求自己做到“亦师、亦父、亦友、亦生”，决定用人格魅力与学生打成一片，确立的工作方针为“攻心为上，以爱立威”。

至此，涂俊礼开始了与学生的“第一次亲密接触”——申请加入班级QQ群，这样既能保持同学的积极性，自己又能密切关注每一位学生的动态并及时互动。

一个名叫“半颗心”的学生正为脸上的青春痘烦恼，涂俊礼给他找来了管用的药品；有学生说晒被子的场地不够，涂俊礼就找来细铁丝，缠上红丝带，在宿

舍楼前合适位置拉好……

类似的事情不胜枚举。涂俊礼的细心感染了青春期的孩子们。有学生留言：“老师！太感动了！我爸可没有这样过，您可比我家亲爹还亲啊！我都不知道该怎么说了！”“别激动，亲爹不亲？别乱说。你爸是忙，没顾上。”涂俊礼的回复也是“萌萌”的。

就这样，“涂涂爸爸”的桂冠落到了涂俊礼身上，他也实现了“与孩子打成一片”的心愿。

他接着烧“第二把火”——严师治班，班委人选由“班主任相马”改为“合作式赛马”。

与常规“竞选式赛马”方式不同，“合作式赛马”着眼于“真赛”，几个人竞争同一个岗位，班主任不淘汰，让这些学生轮流“执政”。如班长职务，假如没有

个人报名，4人轮流“上岗”，每人一周。4个人之间，既有分工又有合作，一旦出现问题，不是批评一个人，而是批评整个团队。这样

一来，整个班长团队的群众基础就非常牢固了。事实证明，在他带的这个班中，班长团队成员由于性格各异，配合堪称完美，工作有条不紊。

涂俊礼的“第三把火”是打造一个师生有效沟通的平台。涂俊礼决定撰写《班主任管理札记》，将班级管理过程中发生的点点滴滴记录下来，在QQ空间和微信朋友圈同步发布，供同学们阅读。

涂俊礼撰写的《班主任管理札记》以教学生做人和做事为宗旨，语言幽默、举一反三，迅速赢得了学生的好评。从第一篇文章《用心为上，以爱立威》，到后来的《谋在事先，有预则立》《积极进取，力避侥幸》《持平常心，静待花开》《规则至上，操守为先》等文章，时至今日已有48个专题、足足23万字。

《班主任管理札记》的持续推出，不仅吸引了国内很多老师和专家的关注与好评，也得到了不少出版社编辑的肯定和推荐。其中，江苏省连云港市一位老师转载了涂俊礼的文章后，发表评论“源自心底的关爱，才让涂俊礼看到同学们的点滴进步，也让这些文字始终带着爱的温度”。

如今，“涂涂爸爸”在学生心中的地位可谓愈发牢固。“多希望我的家长是您”“涂涂爸爸，您永远是我们的太阳”“不端着、没架子是他的特点”等留言遍布涂俊礼的QQ空间。